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AmCham xin chân thành gửi lời chúc mừng đến Việt Nam đã có một năm tổ chức thành công hội nghị APEC và tin tưởng rằng sự phát triển nhanh chóng của quan hệ thương mại, đầu tư giữa Hoa Kỳ và Việt Nam sẽ tiếp tục và ngày càng bền chặt. 

Trong phần sau, chúng tôi xin đề cập đến một số vấn đề mà nếu tận dụng được nguồn vốn tư nhân và thị trường tư nhân thì sẽ có thể cải thiện khả năng phát triển kinh tế cũng như tình hình tài chính của nền kinh tế nói chung. Chúng tôi nhận thấy nhiều doanh nghiệp đang tham gia nhiều hình thái hoạt động kinh tế tại đây, trong đó có những nỗ lực nhằm giúp Việt Nam nâng cao năng suất, hiệu quả, an toàn và có môi trường trong sạch hơn. Chuyến thăm của Tổng thống Donald Trump đã góp phần nêu bật những cơ hội lớn cho doanh nghiệp Mỹ tại Việt Nam. Tuy nhiên, chúng ta cũng thường nhìn thấy những cơ hội đầu tư không trở thành hiện thực do những vướng mắc khi phải đối mặt với nạn tham nhũng và một môi trường thể chế và quy trình cấp phép còn rườm rà, nhiều hạn chế, thiếu rõ ràng. Ngoài ra, một số lĩnh vực của Việt Nam cũng chưa mở cửa để thu hút vốn tư nhân hay còn hạn chế do vẫn chú trọng vào khu vực công và các DNNN. 

Chúng tôi tin rằng tiếp tục mở cửa để thu hút nguồn vốn tư nhân cho những dự án quan trọng sẽ giúp cải thiện tình hình tài chính nói chung của đất nước.

Chất lượng môi trường hoạt động của Việt Nam và có thể nói là cả chất lượng cuộc sống của người dân phụ thuộc vào nền tảng cơ sở hạ tầng thân thiện với môi trường và đáng tin cậy. Việt Nam rõ ràng đang có nhu cầu cấp bách cần thu hút nguồn vốn tư nhân để khắc phục tình trạng sụt giảm ngày càng tăng của nguồn cung so với cầu về điện năng, theo đó AmCham tin rằng kế hoạch bảo đảm nguồn năng lượng Made in Việt Nam là một kế hoạch bền vững trên góc độ tài chính, môi trường và chuỗi cung ứng, trong đó cần chú trọng vào hiệu quả, năng lượng tái tạo và khí đốt. Nếu chính phủ quan tâm đến việc xây dựng khung luật định khả thi và lộ trình định giá điện năng theo hướng thị trường trong vòng 5 năm tới, và nếu các nhà tài trợ đặt trọng tâm vào giảm thiểu rủi ro, các nhóm đối tượng thiệt thòi và đầu tư nâng cấp mạng lưới truyền tải điện, đồng thời khối kinh tế tư nhân chú trọng vào sản xuất và nâng cao hiệu quả sử dụng điện năng, thì chúng tôi tin tưởng rằng Việt Nam sẽ có thể khai thác được hàng tỉ Đôla đầu tư tư nhân mà Việt Nam đang rất cần trong lĩnh vực này. 

Một ví dụ nữa là yêu cầu tiếp tục cải thiện nhằm hiện đại hóa và số hóa ngành vận tải, vì Việt Nam ngày càng cần theo kịp tiến trình của cuộc Cách mạng công nghiệp 4.0. Chúng tôi mong rằng chính phủ sẽ cân nhắc các công nghệ mới, như các dịch vụ taxi công nghệ, căn cứ trên giá trị thực và khả năng giúp giải quyết các vấn đề phát triển nhờ ứng dụng công nghệ.

Dù là hệ quả của tham nhũng, bảo hộ, áp lực về nguồn thu từ thuế hay do chính phủ muốn can thiệp chọn người thắng, kẻ thua thì các thành viên của chúng tôi vẫn thường thấy những lĩnh vực mà ở đó sự thiếu nhất quán, kém hiệu quả, đối xử không công bằng đang tồn tại dai dẳng, và trong một số trường hợp còn tiếp tục phát sinh những cách làm thiếu công bằng mới. Chúng tôi cho rằng luật định cần phải được xây dựng sao cho có thể thực thi một cách công bằng, bình đẳng nếu muốn thu hút nguồn vốn tư nhân. 

Nhập khẩu hàng hóa vào Việt nam đang ngày càng trở nên tốn kém, phức tạp hơn cần thiết, và trong bối cảnh Việt Nam đạt thặng dư thương mại 32 tỉ Đôla với Hoa Kỳ trong năm ngoái thì một điều đặc biệt quan trọng lúc này là Việt Nam cần được ghi nhận là đang giải quyết nhiều vấn đề rào cản kỹ thuật phi thuế quan đối với thương mại, chủ yếu tại các cửa khẩu, cũng như những rào cản ‘sau biên giới’ đang hạn chế hoạt động của doanh nghiệp và kìm hãm luồng nhập khẩu vào Việt Nam. 

Chúng tôi cũng quan ngại trước những thay đổi mới đây trong chính sách, quy định một cách thiếu phù hợp với các thông lệ tối ưu quốc tế và có thể nói là một bước lùi của Việt Nam. Những sửa đổi này khiến nhiều nhà đầu tư nước ngoài đứng trước những nguy cơ, rào cản mới khi thực hiện đầu tư. Có thể nêu một số ví dụ như:

· Dự thảo Luật An ninh mạng
· Thuế tiêu thụ đặc biệt đối với đồ uống ngọt
· Quy định của luật về vệ sinh, an toàn thực phẩm
· Nghị định 54 hướng dẫn thực hiện Luật Dược
· Thông tư 19 về thanh toán thẻ
· Thông tư 23 và 32 về tài khoản ngân hàng
· Nghị định 181 hướng dẫn thực hiện Luật Đầu tư
· Dự thảo quy định lao động nước ngoài phải đóng bảo hiểm xã hội

Những vấn đề nêu trên phản ánh niềm tin của chúng tôi rằng môi trường kinh doanh có thể được cải thiện tốt nhất bằng những giải pháp nâng cao năng suất, giảm chi phí và rủi ro cho doanh nghiệp đầu tư tại Việt Nam. Xử lý những vấn đề này sẽ tạo thuận lợi cho việc thu hút vốn tư nhân cho những dự án trọng điểm, góp phần cải thiện tình hình tài chính của đất nước và thu hút nguồn đầu tư chất lượng cao cho Việt Nam.

Trong phần này, chúng tôi sẽ đặc biệt tập trung vào 3 nội dung chính và sau đây tôi xin đi vào chi tiết về vấn đề điện và năng lượng, thị trường vốn, và sau cùng là ngành ngân hàng. 

Xin cảm ơn.
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