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TÓM TẮT
BÁO CÁO TỔNG QUÁT VỀ TIẾN ĐỘ CÔNG VIỆC CỦA TIỂU NHÓM CÔNG TÁC 
NGUỒN NHÂN LỰC

· Chúng tôi xin chân thành cảm ơn vì Chính phủ đã xem xét những đề nghị của chúng tôi về Bộ Luật lao động, về cải cách an sinh xã hội và việc thành lập một Viện Nhân lực Quốc gia. 
· Tăng năng suất lao động trong ngành sản xuất là một trong những mục tiêu kinh tế quan trọng nhất của quốc gia. 

· Có tồn tại cách thức tăng năng suất lao động để quốc gia, doanh nghiệp và người lao động đều cùng có lợi.

· Doanh nghiệp có thể góp sức cho mục tiêu chung bằng cách cải thiện phúc lợi xã hội cho nhân viên, từ đó làm tăng năng suất và hiệu quả của doanh nghiệp.
· Chính phủ có thể hỗ trợ bằng cách cung cấp các quy định cụ thể và rõ ràng hơn ở một số lĩnh vực

· Mục tiêu quan trọng này cũng có thể được hỗ trợ bởi những nỗ lực phối hợp của các bên liên quan khác. 

Trước tiên, chúng tôi xin chân thành cảm ơn Bộ LĐTBXH vì sự hợp tác thành công với nhóm Nhân sự và cộng đồng doanh nghiệp. Đã có nhiều tiến bộ rất tích cực về một số mặt, bao gồm sự điều chỉnh Bộ luật lao động, thảo luận về an sinh xã hội và thành lập Hiệp hội Nhân lực Quốc gia. 

Vì chủ đề năm nay là nâng cao hiệu quả lao động trong lĩnh vực sản xuất, chúng tôi muốn cho thấy làm thế nào để đạt được mục tiêu này sao cho các bên đều có lợi. 

1. Làm sao để các bên đều có thể hưởng lợi  

Mô hình kinh tế của Việt Nam đang chuyển từ phát triển theo chiều rộng sang phát triển theo chiều sâu, và vấn đề cốt lõi trong quá trình chuyển đổi là cải thiện năng suất lao động. Việc tăng năng suất lao động trong lĩnh vực sản xuất hiện đang diễn ra khá chậm, kìm hãm khả năng Việt Nam đạt được các mục tiêu kinh tế tổng thể năm 2020. 

Để khắc phục điều này, năng suất lao động của người lao động phải được cải thiện và các công ty có trách nhiệm hỗ trợ để điều này có thể xảy ra. Tăng hiệu quả lao động có nghĩa là mọi người đều được có lợi – người lao động cá nhân, doanh nghiệp và đất nước. Hình dưới cho thấy cách sử dụng lao động sao cho cả người lao động và người sử dụng lao động cùng có lợi. 
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2. Cách thức để doanh nghiệp cải thiện phúc lợi xã hội cho người lao động 

Thúc đẩy phát triển kỹ năng là một phần của giải pháp – nói cách khác là tạo động lực thúc đẩy nhân viên. Người lao động tại Việt Nam có văn hoá làm việc chăm chỉ, hợp tác và tận tuỵ. Kinh nghiệm đã chứng minh rằng các chính sách nhân sự khuyến khích sự hợp tác và tạo động lực là rất hiệu quả tại Việt Nam. 

Nhưng trước tiên, phải đạt được những điều cơ bản sau: 
· Lương thưởng, giờ làm việc, chế độ bảo vệ thai sản và luật lao động hợp lí.
· Môi trường làm việc thích hợp và an toàn.
· Đào tạo kỹ năng.
· Cung cấp cơ hội việc làm cho các nhóm có hoàn cảnh khó khăn.

· Thể hiện sự bình đẳng bằng cách đối xử công minh, ví dụ như thời kỳ nghỉ hưu bắt buộc đối với nữ giới ngang bằng với nam giới trong luật lao động mới.
· Phòng ngừa và xóa bỏ lao động trẻ em.
Thực hiện được những điều trên, sự hợp tác và động lực giúp tăng năng suất lao động có thể đạt được bằng cách sau:

· Cung cấp các lợi ích bổ sung như căng tin tại chỗ và trạm y tế.
· Tổ chức các hoạt động cho người lao động như tổ chức các lễ hội hoặc sự kiện gia đình, kết hợp với công đoàn nếu có thể.
· Nhận thức về nhu cầu của người lao động nhập cư, hỗ trợ (với sự hợp tác chặt chẽ với chính quyền địa phương) các cơ sở chăm sóc sức khoẻ và giáo dục cho con nhỏ của các bà mẹ làm việc.
· Nhận thức về các vấn đề sức khoẻ, dinh dưỡng của lao động nữ đang trong quá trình thai sản cùng các vấn đề về cải thiện điều kiện vệ sinh.
· Nhận thức và hỗ trợ cho những người lao động nhập cư đang sống tách biệt với con cái của họ  như tập huấn về việc làm cha mẹ, thiết lập các không gian thân thiện với trẻ trong những kỳ nghỉ hè nhằm cho phép trẻ ở với cha mẹ và củng cố mối quan hệ giữa cha mẹ và con cái.
· Doanh nghiệp và nhân viên cùng tham gia các hoạt động xã hội như giúp đỡ người có hoàn cảnh khó khăn trong cộng đồng địa phương xung quanh nhà máy.
3. Điều này giúp đạt được mục tiêu cải thiện năng suất lao động như thế nào

Theo chương trình “Việc làm tốt hơn” của Tổ chức Lao động Quốc tế (ILO) và tổ chức Công ty Tài chính Quốc tế (IFC) đối với các doanh nghiệp có điều kiện làm việc được cải thiện trong lĩnh vực dệt may, hầu hết đều mở rộng quy mô, tăng năng suất lao động và nâng cao doanh số, cụ thể:
· 60% đã mở rộng việc làm. 

· 62% tăng năng suất lao động. 

· 65% tăng doanh thu.
4. Quy định rõ ràng hơn có thể hỗ trợ như thế nào 

Quy định rõ ràng hơn về các chủ đề sau sẽ giúp đạt được điều này:
· Truyền đạt một cách hiệu quả những sửa đổi về luật lao động giúp tránh những hiểu lầm giữa quản lý và công nhân khi thực hiện những quy định mới như tăng cường an sinh xã hội.
· Đưa sản xuất đến các tiêu chuẩn quốc tế đòi hỏi sự chuyển giao kỹ năng từ quản lý nước ngoài. Do đó, tạo điều kiện thuận lợi cho quản lý nước ngoài làm việc tại Việt Nam với các quy tắc về giấy phép lao động và trách được những khoản thanh toán gấp đôi về an sinh xã hội.
· Sự hỗ trợ tốt hơn từ chính quyền địa phương trong việc giải quyết các cuộc đình công cung cấp một môi trường làm việc hoà đồng, thông qua việc hoà giải từ bên thứ ba và thông qua việc khuyến khích đối thoại giữa ban quản lý và người lao động.
· Ghi nhận chính sách khấu trừ thuế đối với các sáng kiến hỗ trợ nhân viên nhằm khuyến khích doanh nghiệp triển khai các hoạt động này. Tăng cường hỗ trợ đăng ký tạm trú và tiếp cận với các dịch vụ địa phương cho người lao động nhập cư và gia đình của họ.
· Các cơ chế rõ ràng hơn về mức tăng lương tối thiểu toàn quốc sẽ cho phép các công ty lập kế hoạch ngân sách tốt hơn cho việc cải thiện các chương trình phúc lợi cho người lao động.
· Hợp tác hai bên công- tư về các vấn đề như chăm sóc con nhỏ cho người lao động nhập cư.
· Đẩy mạnh các tiêu chuẩn và thông lệ quốc tế cho các doanh nghiệp như Tôn chỉ của Liên hợp quốc về Kinh doanh và Nhân quyền.
· Dành sự công nhận cho các doanh nghiệp thực hiện các chương trình phúc lợi cho nhân viên và gia đình của họ.
5. Những gì các bên liên quan khác có thể làm để góp phần đạt được mục tiêu này 

Nâng cao năng suất lao động quốc gia là một nhiệm vụ rất lớn và quan trọng, do đó có nhiều liên kết từ nhiều tổ chức cá nhân sẽ càng tốt:
· Các phòng thương mại có thể trao đổi các thông lệ tốt nhất về nhân sự cho thành viên công ty của họ và dành sự công nhận cho các công ty có phúc lợi cho nhân viên của họ.
· Tiếp tục sự hợp tác chặt chẽ giữa Chính phủ và VBF về những đề xuất thay đổi luật lao động  để có những trao đổi hiệu quả hơn với người sử dụng lao động.
· Hiệp hội ngành có thể thúc đẩy các thông lệ tốt giữa các thành viên, nâng cao nhận thức về trách nhiệm kinh doanh tại nơi làm việc và thiết lập các tiêu chuẩn ngành; ví dụ: việc hình thành của hiệp hội nguồn nhân lực quốc gia có thể đem các thực hành tốt nhất lan toả rộng rãi hơn, đặc biệt là đến khối SME ở các tỉnh thành.
· Cải thiện việc liên kết giáo dục và đào tạo nghề của Chính phủ trong tương lai đối với các kỹ năng quốc tê hiện đại.
· Các tổ chức phi lợi nhuận có thể thúc đẩy cáchoạt động phúc lợi thông qua các buổi đào tạo cho công nhân và quản lý nhà máy về các vấn đề sức khoẻ, dinh dưỡng cho người lao động mang thai, ngăn ngừa lao động trẻ em, việc nuôi nấng con cái và hiểu biết về tài chính.
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