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“Cách mạng Công nghiệp 4.0” được biết đến là việc ứng dụng các đột phá công nghệ thông tin như Vạn vật kết nối (IoT) hay Trí tuệ nhân tạo (AI) để hạn chế các công việc thủ công khỏi quy trình sản xuất nhằm tạo ra những “nhà máy thông minh”. 
Tuy nhiên, nhiều nhà sản xuất hiện nay mới chỉ dừng lại ở giai đoạn thử nghiệm và vẫn còn nhiều vấn đề về tiêu chuẩn hóa. Hơn nữa, khi xem xét trong khoảng thời gian 3 năm tới, chúng tôi cho rằng cuộc Cách mạng Công nghiệp 4.0 chưa có ảnh hưởng lớn tới đầu tư FDI vào Việt Nam – nơi mà nền công nghiệp sử dụng nhiều lao động.
Mặt khác, có lẽ cũng không phải quá lời khi cho rằng động lực chính thúc đẩy ý tưởng về Nhà máy sản xuất thông minh tựu chung ở hai điểm, đó là “Đổi mới mô hình kinh doanh” và “Cắt giảm chi phí nhân công”. Liên quan tới lĩnh vực sản xuất, chế tạo/chế biến của Việt Nam, tôi cho rằng những động lực này sẽ sớm trở thành những chủ đề quan trọng nhằm hướng tới mục tiêu “Tăng cường năng lực cạnh tranh công nghiệp bằng cách nâng cao năng lực sản xuất” và “Đẩy mạnh nguồn thu ngoại tệ” cũng như mục tiêu tiếp theo là “Thúc đẩy các hoạt động kinh tế”. 
Trên cơ sở đó, tôi xin đưa ra một số đề xuất về định hướng của Việt Nam để ứng dụng “Cách mạng Công nghiệp 4.0” nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh cho Việt Nam.

Thông thường, khi vận hành “Nhà máy thông minh” không cần đến sự tham gia của lao động thủ công để thực hiện các công việc đơn giản thì yếu tố chi phí nhân công sẽ bị loại khỏi chiến lược sản xuất. Do đó, nguyên lý “Sản xuất tại nơi gần điểm tiêu thụ” sẽ hoạt động trên nhiều phương diện, và sau này, nếu xét trên phương diện toàn cầu, các quốc gia và khu vực có khả năng tiêu thụ mạnh mẽ như Mỹ, Trung Quốc, Châu Âu sẽ lại bước lên vũ đài như là những nơi sản xuất đầy năng lực thay cho các quốc gia đang phát triển tập trung nhiều nhà máy sản xuất như hiện nay. Cùng với động thái này, những lợi thế là nguồn lực thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài hiện nay của Việt Nam như “Nguồn nhân lực chất lượng giá rẻ” hay “Ưu thế về địa lý-địa chính trị” có thể mất đi trong tương lai.
Với quan điểm trên, tôi cho rằng để tiếp tục kêu gọi FDI vào Việt Nam, bên cạnh yếu tố về “Chi phí nhân công” và “Ưu thế về địa lý-địa chính trị”, việc quan trọng là phải suy nghĩ thấu đáo để đưa ra câu trả lời thỏa đáng cho câu hỏi “Tại sao Việt Nam lại thích hợp để làm nơi sản xuất của các quốc gia phát triển?”. Cụ thể, tôi đưa ra đề xuất để nâng cao sức hấp dẫn của Việt Nam với vai trò là nơi sản xuất thu hút “Công nghiệp 4.0” trong tương lai thông qua 2 điểm. Đó là “Nâng cao sức hấp dẫn với vai trò vừa là nơi sản xuất vừa là nơi tiêu thụ, thay cho nơi sản xuất đơn thuần” và “Tăng cường năng lực tự cung cấp một số nguyên vật liệu bằng cách phát huy sử dụng nguồn tài nguyên thiên nhiên phong phú để khơi dậy tiềm năng trong vai trò là nhà đầu tư của ngành công nghiệp phụ trợ”.
Cuối cùng, để thực hiện được 2 đề xuất trên, tôi mong muốn lắng nghe ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo Chính phủ về chủ trương của Việt Nam trong thời gian tới đối với việc đào tạo nguồn nhân lực công nghệ cao đáp ứng yêu cầu của ngành sản xuất thông minh, và xa hơn nữa là đào tạo những tài năng theo mô hình “Thung lũng Silicon”, những nhân lực mong muốn làm cho thế giới này tốt đẹp hơn bằng công nghệ thông tin, tạo dựng ra những giá trị mới chưa từng có trước đây từ con số 0 tròn trĩnh để thay đổi cách nhìn nhận về xã hội loài người trong tương lai.  
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