Tóm tắt nội dung đối thoại                                                           Diễn đàn Doanh nghiệp Việt Nam thường niên, 2017


ĐỐI THOẠI GIỮA BỘ CÔNG THƯƠNG VỚI DIỄN ĐÀN DOANH NGHIỆP VIỆT NAM

Thời gian: 10:00 – 11:30, Thứ Sáu, ngày 15/09/2017

Địa điểm: Vụ Năng lượng tái tạo,23 Ngô Quyền, Hà Nội

TÓM TẮT NỘI DUNG THẢO LUẬN
1. BAN HÀNH THÔNG TƯ 16/2017/TT – BCT: QUY ĐỊNH VỀ PHÁT TRIỂN DỰ ÁN & HỢP ĐỒNG MUA BÁN ĐIỆN MẪU ÁP DỤNG CHO CÁC DỰ ÁN ĐIỆN MẶT TRỜI
Ông Phạm Trọng Thực – Vụ trưởng, Vụ Năng lượng tái tạo, Bộ Công thương
Diễn đàn Doanh nghiệp Việt Nam (VBF) đã đóng góp nhiều ý kiến quý báu trong quá trình xây dựng Dự thảo. Tuy nhiên, nhiều đề xuất liên quan tới vấn đề nợ công và các chính sách quản lý của Nhà nước Việt Nam, do đó, những ý kiến này chưa được phía Bộ bổ sung trong Thông tư được ban hành.  Hiện tại, “Bảo lãnh Chính phủ và Thế chấp ngân hàng” còn là những vấn đề mang nhiều thách thức đối với Việt Nam. Bộ hy vọng trong thời gian tới, Chính phủ sẽ có những điều chỉnh phù hợp nhằm tạo điều kiện cho các nhà đầu tư có thể thế chấp các Hợp đồng mua bán điện mẫu để vay vốn ngân hàng.
Ông Tomaso Andreatta, Phó Chủ tịch – Phòng Thương mại Châu Âu tại Việt Nam
Liên quan tới Thông tư 16 về Hợp đồng mua bán điện mẫu: các vướng mắc về mặt pháp lý hiện là mối quan tâm hàng đầu. Các nguyên tắc quy định đầu tư trong Thông tư cần được trình bày rõ ràng, tương ứng với từng vướng mắc còn tồn tại trong thực tế
2. GIÁ ĐIỆN GIÓ
Ông Phạm Trọng Thực – Vụ trưởng, Vụ Năng lượng tái tạo, Bộ Công thương
Bộ Công Thương đã đệ trình Chính phủ xem xét và phê duyệt Giá điện gió vào đầu tháng 8 năm 2017. Khung giá điều chỉnh dự kiến tăng so với mức giá quy định trong Nghị định 37 và các dự án điện gió đang triển khai thí điểm tại Việt Nam. Thời gian áp dụng đến hết 31/12/2020. Sau giai đoạn đó, Bộ sẽ nghiên cứu áp dụng khung giá mới hoặc tổ chức đấu thầu giá.
Chính phủ chủ trương từng bước đánh giá thị trường năng lượng, đồng thời nghiên cứu một hệ thống dự phòng nhằm phát triển thị trường điện gió và năng lượng tái tạo nói chung. Với tiềm năng sẵn có, hiện nay Việt Nam đang vận hành dự án với trữ lượng 60megawatts, đồng thời phát triển thêm dự án có công suất 70megawatts.  Hy vọng rằng, mức giá điện gió tăng lên sẽ góp phần thu hút nhiều nhà đầu tư tham gia vào lĩnh vực này tại Việt Nam.
3. HỢP ĐỒNG MUA BÁN ĐIỆN MẪU (DPPA)
Ông Phạm Trọng Thực – Vụ trưởng, Vụ Năng lượng tái tạo, Bộ Công thương

Cục Điều tiết Điện lực (ERA) là đơn vị nhà nước được Chính phủ và Bộ Công thương giao nhiệm vụ phối hợp với nhà tài trợ USAID nhằm triển khai dự án hỗ trợ kỹ thuật về Hợp đồng mua bán điện mẫu. Thực tế cho thấy, DPPA là hướng đi triển vọng cho cả Chính phủ và các đơn vị đầu tư tư nhân.
Ông John Rockhold, Trưởng nhóm Công tác Điện & Năng lượng, Diễn đàn Doanh nghiệp Việt Nam (VBF)
VBF sẽ xây dựng bản Dự thảo chi tiết để trình Bộ xem xét và phê duyệt về cách thức triển khai các dự án thí điểm (thông qua 5 – 6 dự án) nhằm đạt được mục tiêu sản lượng điện năng tái tạo là 300 megawatts hòa vào lưới điện quốc gia. VBF cũng sẽ tư vấn cho Chính phủ Việt Nam về các nhà thầu/đầu tư tiềm năng từ khu vực tư nhân.
Hiện tại, theo đánh giá của VBF, dự án với công suất 30 megawatts là một đề xuất phù hợp với năng lực của các nhà thầu, các đơn vị đầu tư tại Việt Nam. VBF rất ấn tượng với vai trò của các nhà đầu tư khu vực tư nhân trong dự án điện gió Hướng Linh 2 tại tỉnh Quảng Trị.
Ông Phạm Trọng Thực – Vụ trưởng, Vụ Năng lượng tái tạo, Bộ Công thương

Chính phủ Việt Nam dành nhiều quan tâm cho các dự án năng lượng tái tạo. Với thị trường hiện tại, nhiều nhà đầu tư trong lĩnh vực năng lượng tái tạo muốn bán sản phẩm với giá thành cao hơn, một số đơn vị mua điện muốn sử dụng “Tín chỉ xanh” cho giá điện. Bộ Công thương đã chỉ định Cục điều tiết Điện lực là đơn vị chủ trì trong lĩnh vực này.
Ông Lê Văn Dũng, Chuyên viên – Cục điều tiết Điện lực, Bộ Công thương
Cục Điều tiết Điện lực là cơ quan chủ trì, phối hợp với USAID triển khai dự án hỗ trợ kỹ thuật nhằm đánh giá cơ chế DPP. Cục điều tiết điện lực đã có các buổi làm việc với đại diện các phòng thương mại Hoa Kỳ, phòng thương mại Liên minh Châu Âu về các vấn đề trên. Chương trình hỗ trợ kỹ thuật hướng tới 3 mục tiêu trọng tâm gồm:
· Rà soát tất cả các văn bản pháp quy về DPPA và đề xuất các hiệu chỉnh, sửa đổi phù hợp (Đầu ra: Báo cáo đánh giá lần 1)
· Rà soát tất cả các mô hình quốc tế về DPPA và đề xuất mô hình phù hợp với Việt Nam (Đầu ra: Báo cáo đánh giá lần 2)
· Xây dựng lộ trình thí điểm và triển khai chính thức cho mô hình về cơ chế DPP đã thống nhất giữa Chính phủ và tư vấn
Hội thảo Tham vấn về mô hình DPP cho Việt Nam sẽ được tổ chức dựa trên kết quả của báo cáo lần 1 & 2.
Cục Điều tiết điện lực đề xuất cùng với USAID tiến hành triển khai hai nghiên cứu song song về nhu cầu thực tế của thị trường Việt Nam nhằm quyết định số lượng dự án thí điểm cần triển khai. Tính tới thời điểm hiện tại, các nhà tài trợ (bao gồm USAID, EuroCham hay AmCham) chưa đưa ra đề xuất về mô hình khả thi cho Chính phủ Việt Nam.
Ông Tomaso Andreatta, Phó Chủ tịch – Phòng thương mại Châu Âu tại Việt Nam
Điều kiện tiên quyết nhằm phát triển thị trường DPPA: Nếu Việt Nam chú trọng quá nhiều vào các dự án thí điểm thì kết quả mang lại không phản ánh nhu cầu của thị trường thực tế. Đối với các ngân hàng, rất khó để quyết định cho vay với đề xuất từ một dự án đơn lẻ. Cần đa dạng hóa đối tượng tiêu dùng.
Dự án với công suất 300 megawatts là khả thi. VBF quan tâm tới kế hoạch triển khai tiếp theo các dự án thí điểm. VBF đề xuất triển khai “giai đoạn cửa sổ từ nay tới năm 2020” để xây dựng một lộ trình về giá  và các điều kiện phát triển thị trường năng lượng khả thi cho cả Chính phủ và các nhà đầu tư.
Trước tiên, cần thay đổi các quy định cho phép các dự án tìm kiếm nguồn vốn đầu tư từ nhiều nguồn khác nhau. Thứ hai, năng lực tiếp nhận các dự án về năng lượng tái tạo của EVN là vấn đề cần lưu tâm.
Ông Phạm Trọng Thực – Vụ trưởng, Vụ Năng lượng tái tạo, Bộ Công thương

· Trước tiên, Bộ khẳng định nghiên cứu về DPPA là hết sức cần thiết. 
· Thứ hai, về quy mô công suất: Bộ đồng ý với đề xuất triển khai thí điểm dự án công suất 300megawatts. Hiện tại, Bộ đã có kinh nghiệm phối hợp cùng GE triển khai dựa án điện gió với công suất 1000 megawatts, đồng thời thực hiện hợp đồng DPP về điện gió với công suất 200 megawatts. Trên cơ sở đó, Bộ sẽ phối hợp cùng Cục điều tiết Điện lực xây dựng lộ trình khả thi nhất đối với DPPA

· Thứ ba, yêu cầu tư vấn dự án USAID cùng ERA xác định rõ ràng lộ trình, tiến độ triển khai, kết quả dự án trình Bộ và Chính phủ xem xét phê duyệt
Về năng lực của EVN: Bộ Công Thương là đơn vị chủ chốt chịu trách nhiệm xây dựng và triển khai cơ chế chính sách về năng lượng và sản lượng năng lượng tái tạo quốc gia. ENV là Doanh nghiệp nhà nước, thay mặt Nhà nước thực hiện chính sách về năng lượng tái tạo quốc gia. EVN không phải đơn vị có thẩm quyền quyết định mua hay bán năng lượng tái tạo.
Ông Tomaso Andreatta, Phó Chủ tịch – Phòng thương mại Châu Âu tại Việt Nam
Chuyên môn và năng lực tiếp nhận là những phạm trù không thể chi phối bằng quy định pháp luật. Do vậy, số lượng dự án năng lượng được cấp phép và công suất các dự án được phê duyệt không nên vượt quá khả năng tiếp nhận của điện lưới quốc gia. Một kịch bản kết hợp giữa điện gió và điện mặt trời sẽ đem lại lợi ích cho các nhà đầu tư.
Ông Phạm Trọng Thực – Vụ trưởng, Vụ Năng lượng tái tạo, Bộ Công thương

Trong qua trình xây dựng Nghị định 2068, Nghị định 428 và sửa đổi Sơ đồ điện 7, Bộ Công thương đã cân nhắc các vấn đề trên. Hiện tại, tổng công suất dự phòng của Việt Nam đạt 30%. Pickload là 28000 megawatts/ tổng công suất lắp đặt là 42000 megawatts.
Việt Nam đủ khả năng tiếp nhận năng lượng tái tạo như điện gió, điện mặt trời trong quy hoạch. Bộ khẳng định 100% nhà đầu tư sẽ phát được điện vào lưới chuyển tải quốc gia (bao gồm các đường dây với tải lượng 110kvs, 220kvs và 500 kvs).
Bộ Công thương là đơn vị có thẩm quyền cấp phép, quyết định chuyền tải và đấu nối dự án năng lượng, đồng thời nắm trong tay công cụ giám sát, theo dõi các dự án triển khai. Với những bài học thực tiễn từ Trung Quốc và kinh nghiệm triển khai các dự án thủy điện tại miền núi phía Bắc, Bộ khẳng định có thể khắc phục được nhược điểm về đấu nối vào lưới điện chuyền tải của các dự án năng lượng tái tạo trong tương lai.
Ông Sagara Hirohide – Đồng chủ tịch, Diễn đành Doanh nghiệp Việt Nam (VBF)
Liên quan tới năng lực tiếp nhận của EVN: Đề xuất Chính phủ xem xét việc thành lập Quỹ Hoàn vốn đặc biệt, ưu tiên hoàn vốn cho các hợp đồng mua bán điện trực tiếp và các dự án năng lượng tái tạo mà đơn vị này được giao nhiệm vụ triển khai. Chính phủ nên cân nhắc cơ hội hợp tác với các nhà tài trợ lớn (Ngân hàng Thế giới, Ngân hàng Phát triển Châu Á, JICA) để nhận hỗ trợ về cả kỹ thuật và nguồn vốn cho các dự án năng lượng tái tạo.
Thứ hai, liên quan tới bảo lãnh Chính phủ: Đây được coi là giải pháp cho câu hỏi về năng lực tiếp nhận của EVN. EVN cần duy trì nguồn điện năng ổn định có khả năng đáp ứng nhu cầu người tiêu dùng.
Năng lượng tái tạo cũng đồng nghĩa với việc tìm kiếm địa điểm/vị trí thuận tiện nhất để khởi công dự án năng lượng. Đối với các địa phương có quá nhiều dự án điện gió, điện mặt trời như Ninh Thuận và Bình Thuận, Chính phủ cần tập trung nâng cao tải lượng chuyền tải của lưới điện quốc gia.
Ông Phạm Trọng Thực – Vụ trưởng, Vụ Năng lượng tái tạo, Bộ Công thương
Liên quan tới nguồn vốn: Nghị quyết số 2068 vừa được Chính phủ phê duyệt về Chiến lược phát triển Năng lượng tái tạo quốc gia đã đề cập tới vấn đề này. Bộ Công thương luôn hoan nghênh và đánh giá cao sự hỗ trợ về mặt kỹ thuật và nguồn vốn từ phía các nhà tài trợ, các tập đoàn lớn trên thế giới đối với ngành năng lượng tái tạo của Việt Nam

Liên quan tới các Hợp đồng mua bán điện của EVN: Trong phạm vi các Hợp đồng mua bán điện gió, điện mặt trời và các dạng năng lượng tái tạo khác hay những Hợp đồng mua bán điện trực tiếp của EVN; luôn có một quy định cơ bản về: [nếu EVN không thể trả nợ hoặc EVN triển khai tái cấu trúc thì đơn vị tiếp nhận EVN phải có trách nhiệm đảm bảo kế tiếp Hợp đồng mà EVN đã ký với các nhà đầu tư]. Chính phủ sẽ không can thiệp tới nội dung các hợp đồng kinh tế được ký kết giữa các doanh nghiệp. Tuy nhiên, Chính phủ sẽ hỗ trợ về mặt cơ chế, chính sách để phát triển năng lượng tái tạo, đảm bảo an toàn an ninh năng lượng quốc gia.

Liên quan tới lưới điện: Bộ Công thương sẽ có quy hoạch về lưới điện khi phát triển các dự án năng lượng tái tạo, đồng thời trong cơ chế hỗ trợ điện gió, điện mặt trời, Bộ nhấn  mạnh tới điều kiện “chủ đầu tư chịu trách nhiệm đấu nối đường dây tới những điểm đấu nối của điện lưới quốc gia”

Ông John Rockhold, Trưởng nhóm Công tác Điện & Năng lượng, VBF
Trong bối cảnh hạn hẹp về nguồn vốn đầu tư và khó khăn từ bảo lãnh Chính phủ, VBF đề xuất Chính phủ xem xét triển khai một số dự án thí điểm tại các địa bàn có chi phí giải phóng mặt bằng thấp và gần với điểm truyền tải của điện lưới quốc gia.
Hiện nay, khả năng tiếp nhận của Việt Nam mới đạt 1% trong tổng số công suất của các dự án năng lượng tái tạo. Sự tham gia của doanh nghiệp khối tư nhân cùng với sự tiếp thu tiến bộ kỹ thuật, giá điện từ năng lượng tái tạo sẽ có những điều chỉnh.
4. LỘ TRÌNH TĂNG GIÁ ĐIỆN BÁN LẺ (THEO GIÁ THỊ TRƯỜNG)
Ông Phạm Trọng Thực – Vụ trưởng, Vụ Năng lượng tái tạo, Bộ Công thương

Chính phủ hiện triển khai chính sách trợ giá cho EVN. Trong quá trình xây dựng chính sách, Bộ Công thương hướng tới mục tiêu người sử dụng điện cuối cùng là người chi trả tiền điện tăng hơn bình quân so với giá điện bình quân EVN phải trả. Do vậy, nếu lộ trình công bố giá điện bán lẻ (theo giá thị trường) được Chính phủ chấp thuận, giá điện thị trường sẽ có những điều tiết phù hợp. Qua đó, Bộ Công thương cần tính toán về sản lượng của năng lượng tái tạo một cách hợp lý để không đặt áp lực tăng giá điện quá cao cho EVN.
Mức giá đề xuất cho điện năng mặt trời là 9.35 UScent. Do vậy, dự án sẽ mang tính cạnh tranh cao nếu nhà đầu tư chọn được dự án gần đường dây đấu nối, qua đó thu lợi nhuận tốt hơn từ các dự án này.
Ông John Rockhold, Trưởng nhóm Công tác Điện & Năng lượng, Diến đàn Doanh nghiệp Việt Nam (VBF)
Mức giá 9.35 UScent là mức giá khả thi. Tuy nhiên mức giá này sẽ không hấp dẫn các nhà đầu tư lớn. Do vậy, VBF khuyến nghị, trong tương lai gần, Bộ Công thương cần cân nhắc khả năng kết hợp với các ngân hàng thương mại trong nước nhằm triển khai các dự án năng lượng tái tạo.
Ông Tomaso Andreatta, Phó Chủ tịch – Phòng thương mại Châu Âu tại Việt Nam
Về cơ bản, giá điện gió và điện mặt trời cần có sự điều chỉnh. Vì một số lý do, Việt Nam đang thu hút quá nhiều nhà đầu tư trong lĩnh vực năng lượng tái tạo. Do đó, Chính phủ cần cân nhắc chỉ cấp phép đầu tư cho các chủ thể với đầy đủ năng lực về kỹ thuật và tiềm lực tài chính.
Ông Phạm Trọng Thực – Vụ trưởng, Vụ Năng lượng tái tạo, Bộ Công thương

Bộ Công thương khuyến nghị các nhà đầu tư nước ngoài về tiềm năng triển khai các dự án năng lượng tái tạo (điện gió, điện mặt trời) tại tất cả các địa phương thuộc miền Trung và miền Nam Việt Nam.
Hiện nay, vấn đề giải phóng mặt bằng nhằm triển khai các dự án điện gió, điện mặt trời vẫn được coi là thách thức với Chính phủ. Mặc dù sản lượng điện năng tái tạo được đăng ký lên tới 10000megawatts, tới thời điểm hiện tại, chưa có bất cứ một nhà đầu tư nào trình Bộ công thương phê duyệt thiết kế cơ sở cho các dự án năng lượng tái tạo. Do vậy, Bộ đánh giá rất khó để đạt được mục tiêu sản lượng năng lượng tái tạo là 1000megawatts vào năm 2020.
5. DỰ TRỮ NĂNG LƯỢNG
Ông Tomaso Andreatta, Phó Chủ tịch – Phòng thương mại Châu Âu tại Việt Nam
VBF đề xuất Bộ Công thương và Chính phủ cân nhắc, nghiên cứu pin mặt trời như một phương thức dữ trự năng lượng. Việt Nam có thể lựa chọn phát triển lĩnh vực này như một ngành công nghiệp trong tương lai với cơ hội trở thành quốc gia dẫn đầu xu thế kỹ thuật này tại phương Đông. Chính phủ cần cân nhắc khả năng lồng ghép ngành công nghiệp sản xuất pin mặt trời với chiến lược phát triển năng lượng tái tạo quốc gia.
Ông Phạm Trọng Thực – Vụ trưởng, Vụ Năng lượng tái tạo, Bộ Công thương

Việt Nam hiện đang nghiên cứu về phương thức dự trữ năng lượng. Nếu lượng điện gió và mặt trời dồi dào thì hệ thống này cần có lượng dự trữ năng lượng đủ lớn để có thể đảm bảo ổn định về an ninh năng lượng quốc gia. Bộ rất cảm ơn AES - công ty đầu tư nhiệt điện than tại Mông Dương đã phối hợp với Bộ tổ chức hội thảo về “dự trữ pin năng lượng”. Trước mắt, đây là hướng đi tốt cho các đảo của Việt Nam – nơi không có điều kiện để kéo lưới điện.
6. KẾT LUẬN 
Bà Virginia B. Foote, Thành viên HĐQT, Phòng Thương mại Hoa Kỳ tại Việt Nam
Vai trò và mục tiêu tiên quyết của VBF là nhằm giúp Chính phủ Việt Nam xây dựng ngành năng lượng tái tạo hiệu quả, với tầm nhìn dài hạn. VBF sẽ hỗ trợ Bộ Công thương xây dựng một khuôn khổ pháp lý cho phép các nhà đầu tư trong nước và nước ngoài có thể nhanh chóng tham gia đầu tư lâu dài trong lĩnh vực năng lượng.
Ông Phạm Trọng Thực – Vụ trưởng, Vụ Năng lượng tái tạo, Bộ Công thương

Với sự hỗ trợ của VBF, Chính phủ Việt Nam nhất định sẽ đạt được mục tiêu phát triển ngành đã đề ra.
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