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Chuẩn bị bởi

Nhóm Công tác Quản trị & Liêm chính 

Nhóm Công tác Quản trị và Liêm chính phối hợp với chính phủ và khu vực tư nhân để đem lại cho Việt Nam các thông lệ quản trị và minh bạch quốc tế tốt nhất. Chúng tôi nhận ra rằng hai bên đều đóng vai trò quan trọng trong việc cải thiện môi trường kinh doanh và có thể cùng nhau đóng góp cho sự cạnh tranh công bằng và một nền kinh tế đồng đều. 

Sự thiếu minh bạch và liêm chính là mối quan tâm lớn của các doanh nghiệp nước ngoài tại Việt Nam và gây tổn thất một khoản chi phí đáng kể đối với xã hội và nền kinh tế. Chúng tôi hiểu rằng Chính phủ nhận thức được vấn đề này và đang tích cực cải thiện tình trạng hiện tại. Tuy nhiên, đó không chỉ là mối quan tâm của khu vực công. Các doanh nghiệp cũng mong muốn đóng một vai trò tích cực để giải quyết các vấn đề này. Ngày càng có nhiều bằng chứng cho thấy kinh doanh lành mạnh sẽ giúp cải thiện kết quả kinh doanh do chi phí giao dịch thấp hơn, sử dụng các nguồn lực hiệu quả hơn và ít rủi ro hơn về uy tín. 

Chúng tôi ghi nhận các nỗ lực của Chính phủ về việc phê duyệt Bộ Luật Hình Sự sửa đổi gần đây, trong đó lần đầu tiên bổ sung các điều khoản hình sự hóa việc hối lộ cá nhân. Quy định này đã đưa Việt Nam lên ngang hàng cùng với các quốc gia khác trong khu vực và các nước OECD. Luật này cần có sự giám sát cẩn thận và thực thi phù hợp để đem lại hiệu quả.

Chúng tôi cũng rất quan tâm đến quá trình xem xét và sửa đổi Luật Phòng chống tham nhũng. Chúng tôi lưu ý rằng dự thảo đề xuất các điều khoản đó liên quan đến trách nhiệm của doanh nghiệp tư nhân để đóng vai trò trong việc phòng chống tham nhũng. Chúng tôi mong muốn được đóng góp ý kiến trong bản dự thảo tiếp theo, đặc biệt trong việc làm thế nào để quy định các trách nhiệm đó một cách tốt nhất. Mặc dù vai trò về sự tham gia của khu vực tư nhân là rõ ràng, bất cứ quy định nào được áp dụng phải công bằng, thiết thực và có thể đạt được trên thực tế. Các nghĩa vụ đó không được làm phát sinh các can thiệp không cần thiết của Chính phủ vào các công việc kinh doanh hàng ngày.

Nhóm đang xem xét các tiêu chuẩn và quy tắc quốc tế mà có thể áp dụng được ở Việt Nam để khuyến khích sự tham gia của khu vực tư nhân trong công tác phòng chống tham nhũng và thúc đẩy liêm chính trong kinh doanh. Cụ thể, chúng tôi đang xem xét hệ thống quản lý chống hối lộ ISO 3700 và đánh giá các tiêu chuẩn đó để có thể được áp dụng trong hệ thống của Việt Nam. Đồng thời, chúng tôi lưu ý rằng một số vấn đề và đề xuất của Nhóm đã nêu trước đây cần được giải quyết một cách rõ ràng.
Ví dụ:
· Chúng tôi đã nhận xét về việc thiếu chế tài xử phạt đối với các vi phạm nguyên tắc quản trị doanh nghiệp của cấp quản lý công ty công. Chúng tôi đề nghị tăng số tiền phạt để có tác dụng ngăn chặn và trừng phạt tốt hơn. Điều này cũng giúp đóng góp đáng kể cho kho bạc Nhà nước.

· Chúng tôi đã lưu ý về việc chỉ các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, chứ không phải doanh nghiệp trong nước, mới phải chịu sự kiểm toán tài chính bắt buộc. Điều này khiến hàng ngàn công ty tư nhân không được giám sát kế toán rõ ràng.

· Chúng tôi đã kiến nghị rằng các quy tắc về kiểm toán bắt buộc đối với các công ty tư nhân cần dựa trên quy mô, thời gian thành lập và/hoặc doanh thu của công ty, chứ không phải dựa vào quốc tịch của chủ sở hữu công ty.

· Chúng tôi cũng đang tiếp tục khuyến nghị rằng hệ thống kiểm toán của Việt Nam cần đáp ứng các tiêu chuẩn toàn cầu để hỗ trợ các công ty Việt Nam hòa nhập với chuỗi cung ứng toàn cầu.

· Chúng tôi cũng đã lưu ý về việc mặc dù đã có các luật về hạn chế việc sử dụng tiền mặt của các cơ quan Nhà nước và các công ty có vốn Nhà nước trong các giao dịch, nhưng hiện nay không có những hạn chế về việc nhận tiền mặt.

· Chúng tôi đã đề xuất thay đổi điều này cũng như đưa ra lệnh cấm toàn bộ việc sử dụng tiền mặt cho các giao dịch ở một ngưỡng nhất định.

· Chúng tôi hoan nghênh các hành động của Thủ tướng Chính phủ trong việc giảm sử dụng tiền mặt, nhưng các hệ thống vẫn chưa được triển khai kịp thời.
· Chúng tôi đã lưu ý về việc thiếu một hệ thống chính thức cho các doanh nghiệp có thể trả các loại phí cao hơn, có biên nhận thanh toán, để đạt được hoặc đẩy nhanh tiến độ một số dịch vụ thông thường của Chính phủ. Đây là điều phổ biến ở các nước khác và là nguồn thu chính đáng cho Nhà nước. Điều này sẽ tránh được những khoản chi trả bất hợp pháp.

Nhóm Công tác Quản trị và Liêm chính sẵn sàng làm việc trực tiếp với Chính phủ về các vấn đề nêu trên. Về cơ bản chúng tôi chia sẻ mục tiêu của Chính phủ nhằm tạo ra một nền kinh tế đồng đều và khai thác sức mạnh về tinh thần kinh doanh của Việt Nam.
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